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(rtivemulă tiszaistü a îngrijită
şi Ingrijese© prin legi şi ordonanţe, 
ca nisuinţele de maghiarisare şi 
şovînismulă se se Jntin4a ea o epi
demia în tóté unghiurile locuite 
de Români. A  îngrijită şi îngrijesee, 
în contra bunului simţă şi a drep
tăţii, ne mai vorbindă de legea de 
naţionalitate, ca poporulă română 
se nu’şî mai potă ocroti nici inte
resele comuneloră, nici chiar inte
resele sale private.

Li-se impună comuneloră ro
mânesc! de organele regimului, în 

! contra voinţii poporului, notari 
comunali streini, cari în cea mai 
mare parte nici limba nu i-o cu- 
noscă, nici de interesele lui nu’i 
dóré inima.

Ba mers’au organele regimului 
cu despotismulă loră pana a im
pune comuneloră românescl cu 
puterea chiar ju4i ori primari 
comunali, unguri ori jidovi de 
cei mai şoviniştî, cari ca unelte ale 
maghiarisărei şi cu ura de rassă 
în inima loră lovescă la tótá buna 
vremea în interesele poporului, 
îngreuindu’i traiulă şi făcendu’i 
viâţa nesuferită, negreşită cu in
tenţiunea ca, decă nu se maghia- 
riseză, se-lu sărăcescă şi se-lu facă 
să ia lumea ’n capă.

Celă ce va merge în părţile 
Câmpiei, de esemplă, anexate la 
comitatulă Mureşă-Turda, va ră
mâne uimită ve4endă, că mai în 
tóté comunele românesc! suntă 
notari comunali streini, fiindă cei 
român! destituiţi; de asemenea 
mai în tóté comunele românescl 
suntă ju4i comunali streini, puşi 
ca şi notarii cu forţa de organele 
arbitrare ale guvernului.

Ce bine póte aştepta poporulă 
română dela nisce streini, cari îi 
urăscă limba şi naţionalitatea, déea 
nu hula şi batjocura în cele mai 
multe caşuri şi negligerea intere-

seloră comuneloră, ba chiar sără
cirea lui, prin şicanele şi neajunsu
rile, la care e espusă din partea 
aceloră streini.

Din Câmpiă ni-se comunică 
ună casă recentă despre volnicia 
ce o esercită unii din acei slujbaşi 
impuşi poporului românesca, unü 
casă care, décá va remâne nepe
depsită, va fi o nouă infierare a 
administraţiunei tiszaiste.

Mai mulţi locuitori din comuna 
Ulieşă, ca se-şi potă plăti birulă 
celă greu, voiau se mergă la tér- 
gulă Ormenişului se-şî ven4ă câte 
imă rîmătoră, doi, póte singura 
loră avere, ce o puteau preface 
în bani, fără a remâne pe dru
muri. Judele streină însS găsi cu 
cale sé oprescă pe bieţii ómeni 
a merge la tergă, refusândă a-le 
da biletele necesare pentru a puté 
vinde rîmătorii şi cerendu-le, ca 
mai ânteiu se plátéscá darea şi 
alte competinţe erariale şi comu
nale, precum şi darea de 5°/0 pen
tru şcola ungurescă de acolo.

Se’nţelege, că bieţii őmenl au 
remasă acasă, aduşi fiiindă prin 
volnicia primarului streină în ne
putinţa de a’şiplăti dările şi fiindă 
ameninţaţi a li-se lua de esecutorl 
rîmătorii şi a li-se vinde lalicitaţiă 
pe ună preţă de batjocură, cu care 
póte că nici cheltuelile de esecu-' 
ţiune şi de licitare nu se voru 
acoperi, ér nenorociţii de contribua
bili voră remáné şi fără rîmătorl 
şi cu darea neplătitită.

Nu scimă décá primarulă din 
vorbă a avută ori nu în vedere şi 
vr’ună gheşeft, când a făcută pa- 
sulă acesta ; dér ore nu este rea 
voinţă, rea intenţiune, când le 
ia locuitoriloră din comună pu
tinţa de a’şl uşura necazurile loră 
cu plata birului şi cu alte nea
junsuri ce-lă bântue ? De unde 
se-şi plátéscá acum acei locuitori 
dările, ca sé scape de toba ese- 
cutoriloră ?

Se vede ínsé că tocmai acestă 
scăpare nu le-a voit’o judele co
munală, despre care se 4ice că e 
ună şovinistu fară séménü.

Sérmanilorü ómeni nu le re
mâne decâtă sé alerge cu plângere 
la autoritatea superióra competentă. 
Nu putemă sci ce va face acésta, 
dér ni-o putemă gândi; atâta scimă 
înse, că volniculă jude e vrednică 
de cea mai aspră pedepsă.

Décá ar fi Română, nici vorbă 
că n’ar mai sta nici ună minută 
în postulă lui, dér aşa streină 
fiindă, are sorţi de a se mai tiiné 
în postă, căci aşa pretinde siste- 
mulă de astă4i, a căruia adminis- 
traţiă rea şi păgubitore â  ajunsă 
proverbială chiar între Unguri!

3D±2iT
piarele francese credă, că ministe- 

riulă va presenta cameriloră, conformii 
propuneriloră comisiunei extraparlamen
tare compusă din legişti şi financiari, 
unu proiecţii, care ara de scopă a face 
să se evite falimentulu companiei canalulvi 
Panamei. O nouă societate s’ar forma 
în urmă sub patronagiulă creditului 
fonciară spre a isprăvi canalulă.

In Spania s’a făcuţii o schimbare de 
ministeru. Dintre miniştri de pănă acum 
au rămasă în cabinete Sagasta ca minis- 
tpi-preşedinte, marchisulii Vega de Ar- 
miso la esteme, admiralulă Arias la ma
rină, Canalejas la jnstiţiă în locă de co- 
merţă, Capdepon la interne în locă de 
justiţiă, er miniştri noi suntă Becerra la 
colonii, Gonzalez la finanţe, Chinchilla 
la răsboiu, contele Xiquenna la lucrări 
publice. Se regretă retragerea fostului 
ministru de finanţe Puigcerver, care e 
cunoscuta ca o însemnată putere pe tâ- 
remulG economicii. Câtii va dura noulă 
ministerâ nu se pote presupune. Celă 
de pănă acum s’a constituită la 14 Iu
nie anulă curentă, prin urmare a avută 
scurtă durată. Crisş, au pricinuit’o con
servatorii, cari, sperândă să ajungă lapu-

tere, au provocată neînţelegeri cu fostulă 
ministru de résboiu şi cu celă de finanţe. 
Speranţa ínsé nu li-s’a împlinită.

Pe când bărbaţii de stată ai Austriei 
şi Germaniei îşi dau ne’ncetată dovedi 
de amiciţiă cu bărbaţii de stată ai Ita
liei, care e ună membru de valóre în alianţa 
centrală europ^nă, pe atunci Italienii facu 
pe alocarea demonstraţiunî în contra state- 
lorü alianţei cu Italia. Aşa s’a întâm
plată la 8 şi 9 Decemvre în Geneva, 
unde s’a serbată aniversarea revoltei po
porului, prin care la 5 Decemvre 174(6 
a urmată isgonirea trupeloră austriaco 
de pe teritoriulă fostei republice. Toţi 
studenţii şi reuniunile lucrătoriloră, pre
cum şi o mare mulţime de poporă s’au 
dusă cu 140 stégutí, între care şi ună 
stegă roşu Oberdank, şi în sunetele a 12 
musicî, care cântau cântece revoluţionare 
şi marsilesă, înaintea casei situate în Via 
Tacconi, unde a murită Accinelli, unulă 
din eroii acelei revolte. Aci s’a desvă- 
lită o tablă comemorativă, apoi mulţi
mea se duse în Piazza Ispadale, înain
tea monumentului eroiloră libertăţii. In 
cjiua următgre a asistată la serviciulă 
divină şi consiliulă municipială din Ge
neva. Séra a fostă iluminaţiă. „Epoca“ 
din Genua scrie cu acâstă ocasiune: 
„Caraeterulă acestei demonstraţiunî nu 
va scăpa niméruia din vedere şi nu pu
temă sé nu accentuămă idea antiaustri- 
acă a demonstraţiunei. Ea e o dovadă, 
că poporulă nu are de gândă sé urmeze 
politicei esteme a d-lui Crispi. Consu- 
lulü austro-ungară póte vesti guvernului 
s0u,că poporulă genoveză a dată în modă 
demnă şi seriosă espresiune antipatiei 
sale ce o nutresce contra aliaţilor ă 
noştri cavaleri. Elă va vesti adevéruM 
şi guvernulă din Yiena va [fi de ajunsă 
lămurită asupra tendinţelor opiniunei pu
blice.“ InjViena au produsă reaimpresiune 
aceste demonstraţiunî.

După cum se comunică din Peters
burgă cătră „Pol. Corr.“, cercurile guver
namentale rusesct au cea mai firmă con
vingere, că disposiţiunile guvernului per
san— refusarea exequaturei pentru consulul 
rusă în Meşed şi interzicerea exportului

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“ 

Plevna ixrteraaăi.
Unü episodü din istoria modernă a rega

tului románü.
JBucurescî, 30 Noemvre 1888.

M’am întorsă dela Constantinopolă. 
Voiu rémáné mai multă tâmpă în Bu- 
curesci.

Am sé vő scriu necurmată. Pen
tru acum vé descriu unü episodü, pe 
care l’am auc[itü din gura unui patriotü 
Bucuresceanü, ^a care am fostü alaltă- 
sérá la cină.

Persóna în cestiune e unü bétránü 
revoluţionarfl románü şi a fostü soţti 
în esilü alü răposatului C. A. Rosetti.

La cină erau vr’o trei patru pers óné 
din înalta societate, care se bucurau 
din inimă vődendü în mijloculü lorü un 
Ardeleanü cu simţâminte aprinse, căci 
de obiceiu, 4i°eau ei, în România mulţi 
din Ardeleni trăescfi numai pentru sine, 
ér nu pentru causa cea mare a popo
rului románü.

Nu-mi plăceau aceste aserţiuni fă
cute la adresa compatrioţilor mei, pe 
cari eu îi tinü mai mari patrioţi.

După o înverşunată discuţiune pro

vocată de mine pro şi contra Ardeleni- 
lorü din România, stápánulü casei ne 
curma vorba şi întorcându-se spre mine 
îmi 4ice:

„Nepóte Ardelene, chiar acum, 
când se desbate în senată şi la cameră 
adresa la mesagiulă tronului, ai fostă sé 
au4l discursurile ?“

*— Am fostü, îi răspund eu, dér un 
lucru nu Fam înţelesfi. Mai toţi orato
rii vorbescü de o Pleynă interna, fără 
se spue: unde e acestă Plemâ, în ţâra 
Românâscă ?

„Bravo, — esclamă bétránulü revolu
ţionară, — tocmai fiindă că a4î, în 
pressâ ca şi în parlamenta, nu se vor- 
besce decátü de-o Plevnă internă,i, vreau 
sé te facü sé înţelegi ce va sé 4i°& a- 
cestü jocü de cuvinte rostitü de oratori 
şi diarişti, fără sé cuteze a-i da tălmă
cirea cuvenită.“

** *
„La 28 Noemvre 1877 trupele ro

mâne împreună cu trupele aliat© rusescl 
după multe bătăi şi şiroe de sânge yér- 
satü pe câmpiile Bulgariei, în fine, au 
íntratü biruitóre în Plevna, cea mai în
tărită localitate a Turcilorü în Bulgaria, 
unde cei mai vestiţi generali ruşi, Schild-

ner-Schuldner şi Kriigner au suferită 
cele mai sdrobitore înfrângeri, încâtă 
cartierulă generală împreună cu împS- 
ratulă Alexandru era sS fugă din Bul
garia tocmai la Zîmnicea, pe ţSrmulă 
românescă ală Dunării.“

„Sosindă scirea la BucurescI despre 
căderea Tlevnei, în ţera românâscă în
cepuse o mişcare ne mai pomenită."

„Mamele sătene jeleau pe fii loră, 
surorile îşi aşteptau în dorti pe fraţii 
loră, nevestele îşi plângeau pe soţii lor, 
cari, ca dorobanţi, au sângerată vitejesce 
pentru scumpulu lorii pământ* strămoşescă.a

„Numai negustorimea de pe la oraşe, 
umflată în pene că f&cuse avere sub 
adăpostulă paşaporteloră străine, sălta şi 
se veselea, căci mai nimică nu jertfise, 
ci numai câştigase*.

„In vremea aceea în BucurescI mulţi 
din negustori erau ocrotiţi de-a purta 
puşca în spinare sub drapelă, în mili
ţieni sâu în gardă; bueurându-se de fa
vorurile drepturiloră supuşiloră streini. “ 

„Numai după căderea Plevnei esteme, 
acestă soiu de omeni făceau pe cei mai 
mari Români şi se îmbulzeau la tote 
beneficiile ce resultau din instituţiunile 
constituţionale ale ţSrii, devenită liberă 
şi independentă.“

„La întorcerea trupeloră române, 
c u i aduceau prisonierl, domnea ună 
geră încâtă pocneau lemnele şi prisonie- 
rii Turci mureau de frigă pe dramă 
ca ciocârliile."

„Soldaţii ajunşi în BucurescI trebuiau 
să stea în acelă geră cumplită pe strade; 
mai la nimeni din centrală oraşului nu 
puteau fi încvartiraţl. Unii îi refusau 
pentru cuvânţulă, că fiindă supuşi străini 
suntă scutiţi de a da cuartiră soldaţiloră 
români, er alţii că fiindă boerî şi func
ţionari, legea îi apără de sarcini.“

„Bâtrânulă Rosetti, care de obiceiu 
umbla pe josă, întorcendu-se dela ca
meră, zăresce cele ce se petreceau cu 
bieţii soldaţi români, cari se întorceau 
biruitori dela Plevna şi cari în ţera loră 
erau trataţi mai râu ca cânii domnesă 
seu boerescî.u

„Intră în casă, chiamă pe unulă din 
redactorii săi, îi dă o scrisore să cetescă, 
pe care o primise cu două săptămâni 
mai nainte dela unulă din fiii săi, tri
misă din şanţurile Plevnei.“

„In timpulă r&sboiului de neatârnare 
a ţării, fericitulă C. A. Rosetti avea la 
Plevna doi fii sub drapelă: Vintilă C. A. 
Rosetti la batalionulă ală 2-lea de venă-
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de cereale din provincia Khorassan în 
Rusia — au fostü luate în urma unelti- 
rilorü Angliei, care, după ce prin decla
rarea liberei navigaţiunî pe ríulü Karun 
a obţinută unü ínsemnatü avantagiu 
materială, a voită să-şi documenteze 
acum şi influinţa ei preponderantă în 
Teherană printr’ună succesă morală, de 
órece guvernulă Şahului n’ar fi cutezată 
să ia aceste măsuri atâtă de neplăcute 
Rusiei, décá elă n’ar fi sigură de spri- 
jinulă Angliei. Guvernulă rusă e firmă 
decisă a desfăşura cea mai mare ener- 
giă ca sé împedece înlăturarea influinţei 
ruse în Persia printr’o altă putere, de- 
órece Rusia pune celă mai mare preţă 
pe durarea influinţei sale. La 8 Decem
vre n. s’a ţinută la preşedintele depar
tamentului economică ală consiliului im
perială la consilierulă intimă Abaza, o 
adunare de înalţi funcţionari din difrie- 
tele ministerii, pentru ca sé se consulte 
asupra mij ló celor ă şi căiloră, d’a înfrunta 
greutăţile create de Persia.

Cestiunea Zanzibarului se încurcă tot 
mai multü. Pe când guvernulă germană 
chibzuesce deja asupra eventualităţii 
unui résboiu pe uscată, în Anglia începe 
opiniunea publică a fi totă mai reser
vată. In „Times“ se audă deja plângeri 
asupra tristei situaţiunl a comercianţilor 
indieni, cari prin pofta de jafă atâtă a 
indigeniloră rebeli, câtă şi a soldaţiloră 
aflători în serviciulă germană şi prin 
bombardarea din partea corăbiiloră ger
mane au suferită mari perderl. Indienii 
speră, că voră fi despăgubiţi ori de so
cietatea ostafricană germană ori de gu
vernulă germană. Afară de acésta se 
vorbesce, că oposiţiunea din parlamentul 
englesă va cere lămuriri asupra celoră 
ce se petrecă pe litoralulă Zanzibarului.

In camera italiană deputatulă Bon- 
ghi a interpelată guvernulü, décá are 
scirî despre raporturile interne ale Abi- 
siniei şi décá are de gándü sé presinte 
documente, din care sé reiasă actualulă 
caracteră de dreptă ală posesiunei Mas- 
savahului. Ministru-preşedinte Crispi a 
răspunsă, că scirile despre raporturile 
interne ale Abisiniei nu suntă de natură, 
ca sé se pótá conchide cu siguranţă 
asupra stării reale a lucruriloră acolo. 
Sigurü e ínsé, că în emiratulü Etiopiei 
domnesce mare disordine. Intenţiunile 
regelui Abissiniei nu le cunósce, dér 
chiar décá le-ar cunósce, nu le-ar spune. 
Dealtmintrelea Italia e atátü de întărită 
în Massauah, încâtă ori ce atacă l’ar 
respinge. Italia nu va întreprinde espe- 
diţiunl noué, ci va folosi forţele locale 
ca sé menţină posesiunea, ală cărei ca- 
racteră de dreptă se va vede din do
cumentele ce se tipărescă şi se voră 
presenta camerei. Elă nu consideră ca 
necesară ună decretă ori o lege pentru

constatarea suveranităţii italiene asupra 
Massauahului.

Espulsarea din Berlinú a lui Paro- 
nelli, corespondentulü cţiarului italianü 
„Secolo“, a produsă sensaţiune, fiindcă 
Paronelli, preşedintele societăţii italiene 
din Berlină, era iubită şi trecea ca 
amică ală Germaniloră. Espulsarea s’a 
făcută din simplulă motivă, că elă, ca 
streină, n’are dreptulă d’a sta în Prusia; 
alte motive nu suntă cunoscute, dér se 
vorbesce că măsura e îndreptată mai 
multă în contra diarului „Secolo“ pentru 
atitudinea sa amicală Francesiloră şi 
duşmană alianţei triple. Paronelli era şi 
corespondentă ală clarului „Diritto“, al 
cărui representantă de mai nainte Dr. 
Cirmeni încă a fostă espulsată acum 
câţiva ani. Se vorbesce că, la inter^e- 
nirea ambasadorului italiană, autorita
tea a prelungită termenulă plecării lui 
Paronelli dela 48 la 72 óre.

Isvolski, trimisulă rusă pentru a se 
înţelege cu vaticanulă, s’a esprimată că
tră ună diaristă, că 'trădările Rusiei cu 
Vaticanulű urmărescă numai scopulă d’a 
regula cestiunea bisericei catolice în 
Rusia. Rusia lucrează leală şi nu se 
gândesce a pregăti Italiei perplexităţi 
După cum spune corespondentulă claru
lui „Standard“, Papa e decis sé facă Rusiei 
concesiunile cerute de ea. Prin urmare îm
păcarea Rusiei cu Vaticanulă e consi
derată ca apropiată.

La Viena s’a primită o depeşă pri
vată din Roma, care anunţă, că fabrica 
de arme din Torre-Anunziata a primită 
ordinulă de a fabrica 60.000 de pusei cu 
repetiţiă în trei luni, şi că arsenalulü din 
Neapole lucrézá cu o activitate febrilă.

Se afirmă, în cercurile oficióse din 
Belgradă, că ştirea respândită de diferite 
efiare în privinţa unei întrevederi a Regi
nei Natalia cu principele moştenitoru e cu 
totulă lipsită de temeiu.

In nota, prin care guvernulü italianü 
protestézá pe la tóté curţile contra unelti- 
riloru Papei, se c[ice între altele că Papa 
nu este câtuşi de puţină restrînsă în 
libertăţile sale bisericescî nici jignită în 
nici ună felă de interesă ce l’ar avea. 
Din contră, legile ţârii îi dau şi asigură 
totulă ce este spre binele bisericei şi a 
lumei catolice. Guvernulă mai declară 
în acestă notă, că nu póte consimţi cu 
nici ună preţă ca Papa sé fiă represin- 
ta tă  în congresulă internaţională ce se 
ţine în aceştia negoţului cu sclavi. In 
Lumea diplomatică se aşteptă cu nerăb
dare cum diferitele curţi se voră pro
nunţa asupra acestui ultimă punctă din 
Notă.

nascerei, şi de miniştri Dr. Gautsch şi 
cav. Zaleski, precum şi de o mulţime de 
persóne înalte. La banchetă, primarulă 
Scholz din Praga, amintindă vorbirea lui 
Rieger în parlamentă cu ocasiunea des- 
baterei noului proiectă de lege militară, 
dise în toastulă séu, că atmosfera poli
tică a Europei prevestesce furtună şi 
doresce ca Rieger, mai nainte d’a se 
descărca acéstá furtună, să aducă sece- 
rişulă de aură naţională ală poporului 
cehă în edificiulă solidă ală dreptului de 
stată boemă, spre a-lă pune sub scutulă 
înaltă ală coronei lui Yenceslavă. Intre 
alţii mai vorbi la fine prinţulă Dr. Fri- 
deric de Schwarzenberg, dicendă: Ca fiu 
credinciosă ală patriei, Rieger stă ca 
conducătoră ală nostru în fruntea scenii. 
După esemplulă său ne vomă lua péné 
în cele din urmă 4ile ale vieţii nóstre; 
faptele sale voră fi îndreptarulă nostru, 
cuvintele sale voră forma linia nóstrá 
de purtare. Acestea le spună eu în ini- 
mele generaţiunei viitóre, acum când eu 
am dreptulü la acesta, pentru-că apérü 
drepturile şi onórea naţiunei cehe.

Foile ultragermane din Viena se es- 
primă vérséndü foeü în contra prinţului 
Schwarzenberg, fiindcă acesta în toastulă 
său s’a declarată într’ună modă fanatică 
ca fiu ală naţiunei cehe şi a afirmată 
că elă prin acésta urmézá esemplulă dată? 
de părinţii săi. Aşa ceva, dică amintitele 
foi, că nici în visă nu li-a trecută prin 
minte părinţiloră lui. Se scie că Schwar
zenberg este fiulă învingătorului dela 
Lipsea.

Sărbătorirea lui Rieger.
Dr. Rieger a fostă felicitată, cu o- 

casiunea aniversărei a şâptedecea a cjilei

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Viena, 10 Decemvre 1888.

In 3 Decemvre a. c. s’a serbată în 
sala hotelului „Goldenes Kreuz“ a 5-a 
aniversare a înfiinţării secţiunei din Vi- 
ena'a Reuniune carpatine transilvane (Sie- 
benbürgische Karpathen Verein—Section 
Yien)

Sărbătorea s’a deschisă cu rostirea 
cuvântului solemnelă a secretarului Sec
ţiunii de d-lă Karl Graeser, care prin 
cuvinte alese şi potrivite a salutată mai 
întâiu pe membri, apoi pe dspeţl şi pe 
toţi confraţii lui transilvăneni, cari au 
avută bunăvoinţa a lua parte la acéstá 
sérbátóre.

In vorbirea sa oratorulă a arătată 
însemnătatea Carpaţiloră transilvani, a 
mărturisită, că deşi munţii noştri nu suntă 
aşa de mari şi impunători ca Alpii şi 
Pireneii, cu tóté acestea oferă o prive
lişte câtă se póte de poetică şi ferme- 
cător.e ori cărui touristă.

„Transilvania“, dice d-lă Graeser, 
„are şesuri fructifere, codri vereti fru
moşi cu rîuri şerpuitore şi cu poieni

idilice — cari variindă alternativii dau 
ţării ună aspectă ce cu greu póte l’ai 
găsi în altă parte a Europei.“ „Naţiu
nile conlocuitóre“, mai adause elü, „se 
au bine (?) şi ţină cu credinţă (după cum 
e constatată) la casa domnitóre aus
triacă.

Totă în vorbirea sa a spusă orato
rulă, că „Secţiunea Viena“, care acum 
5 ani numera 70 membri, acuma numérá 
170 şi că speră, ba că e convinsă, că toţi 
aceştia vor lucra pentru progresulü „Re
uniunii carpatine.a

După cuvântulă de deschidere auur- 
mată esecutarea diferiteloră piese (musi
cale)} de capela Regimentului 50 (regi- 
mentă românescă) care a cântată cu o 
dibăciă extraordinară şi frumósá hora ro
mânescă „Hora Sinaii.“

S’au produsă apoi diferiţi diletanţi 
cu cântece „Solo“, TerţeturI, quarteturi 
etc. precum şi cu piese comice (Jux- 
Lieder).

Danţulă a fostă câtă se póte de 
înfocată şi în genere petracerea animată; 
cam aşa ca pe la noi prin Transilvania!

.La acéstá serbătore au fostă repre- 
sentate aprópe tóté naţiunile din transil
vania, aşa că m’amă simţită fericită, că 
am putută vorbi nu numai cu Români, 
dér şi cu unii din prietinii noştri Saşi 
din Transilvania românesce!,

Ocolindă descrierea impresiunilorü, 
ce mi-a făcut’o acestă serbare, temén- 
du-mă că pena mea nu ară fi în stare 
să le spună aşa cum ele în adevărăsunt 
şi au fostă , încheiu esprimându-ml de- 
rinţă de a vede prin şirurile membrilorü 
„Reuniunei carpatine transilvane“ mai 
mulţi Români, mai alesă din causă că 
noi (Românii) locuindă de regulă în 
munţi, avemă mai multă de lucru cu 
aceştia. Opincariulü.

SCIRILE I)ILEI.
Disposiţiunea luată în anulă trecută 

de poliţia din Braşovă, cu care în inte- 
resulă siguranţei publice s’a internist* 
cerşitulu pe teritoriulü oraşului Braşovii, 
s’a dovedită în cursulă acestui ană ca 
bună. Acéstá convingere în legătură cu 
faptulă necontestabilă, că şi în Braşovă 
sărăcia ia dimensiuni şi ameninţă a pro
duce ună proletariată supărătoră, care 
decă i s’ar permite sé cerşâscă, ar ame
ninţa în mare măsură siguranţa publică, 
poliţia a ajunsă la convingerea, că in- 
ter4icerea trebue menţinută şi în viitorü. 
Dér pentru a se pute menţine acésta 
măsură luată în interesulă publicului şi 
a nu Jăsa pradă miseriei pe cerşitorii 
de aci, cari au nevoiă de ajutoră, căpi- 
tanatulă oraşului apelézá la simţulă de 
jertfire şi de charitate ală poporaţiunei

tori şi Horia Rosetti la roşiori.“
„Redactorulă chemată cetesce seri 

sórea, în care era descrisă vitejia doro
banţului şi suferinţa soldatului despreţuită 
în armată ca şi la ţâră, şi care, după ce 
se întorce la vatra străbună, n’are pe 
ce ’şl pune capulă: totulă e ală străi
nului şi ală statului, şi chiar şi elă e 
considerată ca o vită a arendaşului“.

„Bătrânulă C. A. Rosetti cunoscea 
ţ0ra şi omenii; nu era emoţionată, privea 
numai în jură de sine şi ofta înălţândă 
spre ceră ochii săi cei mari, cari nu 
erau mai puţină înflăcăraţi de iubirea 
-patriei ca ai lui Mazzini şi Garibaldi, 
iluştrii lui amici.“

** *
„Intr’una din seri, după încheiarea 

tratatului dela St. Stefano, urmézá bă
trânulă patriotă bucuresceană, eramă cu 
toţii adunaţi la C. A. Rosetti“.

„Toţi făceau politică, numai bătrâ
nulă directoră ală „Românului“ sta gân- 
ditoră şi asculta“.

„înfăţişarea lui gânditore şi tăcută 
în momentulă, în care totă suflarea oră- 
şenâscă era veselă cutrierândă stradele 
cu torţe aprinse şi cu musici în frunte, 
ne pusese pe toţi în uimire şi nu ne

puteamă esplica melancolia bătrânului, 
care din firea lui era forte glumeţă*.

„Redacţia „Românului“ era în strada 
Dómnei Nr. 14, unde locuia şi bătrânulă 
C. A. Rosetti. Era o curte largă şi în 
mijloculă curţii se afla o casă c’ună eta- 
giu şi c’ună balconă spre uliţă. Ală
turea cu balconulă, séu mai bine 
cu sala de intrare, era cabinetulă de 
lucru ală lui Rosetti, care servea totă 
deodată şi ca sală de primire, căci ma
rele patriotă română n’avea pentru sine 
şi familia sa decâtă numai două camere 
forte simplu mobilate.“

„De-odată se aude din curte ună 
sunetă de musică şi strigăte asurditóre.“

„Era o imposantă manifestaţiă fă
cută veteranului publicista din partea 
poporului sáracü din suburbiile capi
talei“.

„Rosetti, încuragiată de noi, s’arăta 
pe balconă. La ivirea ilustrului patriotă,
— care va împodobi cu vieţa şi faptele 
lui paginile istoriei democraţiei române şi 
a unităţii naţionale, — manifestanţii nu 
mai cunosceau margini în entusiasmulă 
loră.“

„O voce ca răguşită, dér puternică

şi rostită din adânculă peptului, străbate 
din balconă.“

„La sunetulă acestui glasă, începe o 
linişte şi o tăcere ca în mormântă.“

„Era glasulă pétrundétora ală lui 
C. A. Rosetti, care adresându-se mani- 
festanţiloră 4ise:

„ F r a ţ i l o r ă !
„Cu braţele vóstre şi cu preţuia 

sângelui vostru aţi luată Plevna de afară /“ 
„Din nenorocire ínsé mai este o 

Plevnă şi acésta e Plevna din întru, care 
pe câtă timpă nu va căde, Românulă 
nu va fi fericită în patria lu i!“

„Cuvintele acestea au dată locă la 
felurite interpretaţiuni; unii le esplicau 
într’ună felă şi alţii într’altulă, şi numai 
aceia cari cunosceau miseriile poporului 
muncitoră le apreţiau după adevărata lorü 
valóre.

„Chiar capulă guvernului d’atunci
I. C. Brătianu se îndoia în afirmaţi unea 
lui C. A. Rosetti, că ar esista o Plevnă 
internă, şi de aceea se opunea la tote 
planurile lui mari.“

„La întorcerea armatei române din 
Bulgaria, Rosetti dorea ca guvernulă sé 
vie cu o lege radicală şi fundamentală, 
clară şi simplă, atâtă în fondă câta şi în

formă, şi cu dreptate şi cu sinceritate 
aplicată în ceea ce privesce împroprie
tărirea ruraliloră şi regularea relaţiuniloră 
loră cu proprietarii. Mai dorea simpli
ficarea administraţiunei comunale şi jude- 
ţiane şi înlocuirea în posturile adminis
trative a semi-docţi loră venali cu tineri 
integri şi titraţi. De asemenea elu mai 
dorea, ca România să aibă o adeverată 
representaţiune naţională, er nu una 
parlamenta cum are astă4i compusă din 
representanţii claseloră. Muncitorii ru
rali în numără de trei milione şi jumă
tate astă4i n’au în cameră decâtă 80 
representanţi şi aceia indirecta aleşi, 
er în Senată nici unulă, fiindă escluşl 
din acestă corpă. Restulă de 150 în 
Cameră şi totalulă de 100 în Senată îlă 
dau oraşele împrestriţate şi cosmopolite. 
Tn acestă scopă elu susţinea revisuirea 
legii electorale în sensă largă, constitu- 
indu cercuri electorale în loculă celoră 
trei colegii de astă4i, aşa ca opinca să 
voteze la aceeaşi urnă cu boerulu şi cu 
negustorulu; albimea să fiă egală cu al- 
băstrimea în materiă electorală.“

„Prin aceste şi alte legi organice 
bine alcătuite şi cu sinceritate aplicate, 
bătrânulă luptătoră credea, că deşi
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ca să contribue cu ajutore depunându-le 
ori în localulü căpitanatului, ori în ex- 
posituri.

^ £% ♦ *
Protopopulü románü gr. or. alü trac- 

tului Oraviţa, d-lü Andreiu Ghidiu, fiindü 
alesü şi íntáritü protopresbiterü alü tr  ac
tului Caransebeşu, şi-a ocupatü noulü 
postü. Ca administratorü alü tractului 
Oraviţa a fostü numitü parochulü din 
Mercina, d-lü Alex. Topovid.

** *
Representanţa comunală din Térgu- 

Mureşului a respinsü propunerea minis
trului de interne, d’a se ridica taxa de 
intrare pe vinü dela 90 cr. la 2 11. de 
hectolitru şi darea de consumü pe spirtü 
dela 18 la 60 cr.

** *
Pentru foştii cultivatori de tutunű 

(tábacü) e importantü a sci că, amésu- 
ratü disposiţiuniloră esistente, tutunulü 
cultivatü ín 1887 pentru folosinţa pro- 
priă să-lă predea pănă la finele lui De
cemvre st. n. la oficiulü de răscumpă
rare a tutunului. Celü care după acestü 
terminü va fi aflatü, că are asemenea 
tutună, va fi pedepsitü.

** *
Cetimü în foile unguresc!, că gen- 

darmulü Basilius Csiteréga (Citerégá) din 
Tulgheşulă Giurgeului, comit. Ciucă, şi 
postată în Nyarad-Szereda, şi-a schim- 
batü numele, de sigurü la stăruinţa ce- 
lorü de cari atemă, în „Tölgyesi“. Vorba
e, că publiculü románü sé nu fie indusü 
în eróre cre4éndü că e románü, fiindü 
că-i sóméná numele a românesce. Cine 
scie ce armónü ori jidovü e, şi prin ce 
împrejurări a ajunsü ső aibă nume ro- 
mánescü.

** *
Directorulü de teatru ungurescv Polgár, 

care se dusese cu trupa sa sé jóce în 
Deva, a trebuitü sâ’şl caute noroculü în 
altă parte, dice corespondentulü lui „Sieb. 
deutsch. Tagblt“, din causa nepartici- 
pării publicului din Deva.

** *
Sfântulu Sinodü alü României se 

ocupă cu activitate cu întocmirea pro
iectului pentru îmbunătăţirea sórtei cle
rului mireanü.

** *
Suntemü informaţi, că la 17 (29) 

Decemvre d-lü Anton Kneisel virtuosü 
pe vioră şi profeserü de musică în 
BucurescI, va da în sala hotelului Nr. 1 
de aici unü concertü. D-lü Kneisel e 
unü violinistü, Q^re prin talentulü sőu 
şi-a câştigattt merite netăgăduite. In 
Septemvre a concertatîn Constaotinopol şi 
foile de acolo scriu cu entusiasmü despre 
concertulü d-lui Kneisel. „Le Moniteur 
orientala ílü numesce „violinistü de me- 
ritü, virtuosü care interpretă cele mai

Plevna internă nu va căde cu desăvârşire, 
totuşi vre-o trei-patru redute ale ei din 
frontü vorü fi asaltate.“

„D. I. Brătianu numai astă primă- 
vérá s’a convinsü, că gura nemuritorului 
democratü románü C. A. Rosetti adevérü 
a grăită, Plevna internă mai trebuia 
luată după căderea Plevnei esterne.11

„Bétránulü publicistü însă era acusatü 
ca radicalü şi socialistü de cătră chiar 
aceia, cu carii împreună a subserisü la 
1848 unü programú, care se află în ori- 
ginalü în manile demnului său fiiu Y.
C. A. Rosetti, actualulü directorü alü 
„Românului“.

„Numai când acestü programú va 
vede lumina cailei, Românii vorü admira 
capacitatea, pătrunderea şi măreţele pla
nuri ale lui Rosetti, conducétorulü po
liticei române dela 1848 şi pănă în luna 
nefastă din Iunie 1882, când a şi urmatü 
nenenorocita desbinare între cei doi 
amici, elü şi I. Brătianu“.

Aci nápádindu-lü plánsulü pe bé- 
tranulü meu povestitorü, a trebuitü sé 
înceteze, promiţendu’mî a urma.

La revedere.
Dr. M.....

dificile opere ale măestrilorfi de violină.“, 
„Phare du Bosphore“ îi cp06 „celebrulü 
violinistü, căruia nu mai e de lipsă a ’i 
face reputaţiune“. „Oriental advertiseru 
ílü numesce „celebrulü violinistü, exe- 
cutorü de prima forţă, care a doveditü 
înaintea publicului, că e unü virtuosü 
cum rareori se potü vede pe ţârmurele 
Bosforului.“ „La Turquie“ 4ice? publi
culü a au4itü unü „celebru artistü şi o 
musică distinsă.“ „Stamboul“ spune, că 
d-lü Kneisel e unü „adevératü măestru 
în instrumentulü său, ce ílü domineză 
admirabilü de bine.“ „The Levant He
rald“ ílü numesce „celebrulü violinistü, 
excelentü şi talentatü artistü, care me
rită omagii.“ La concertulü ce-lü va da 
aci în Braşovtt, d-lü Kneisel va esecuta 
pe lângă musică clasică, şi musica fru- 
mosă naţională.

** #
Eri, Vinerii, Academia română a ţi- 

nutü şedinţă publică, în care d-lü V. A. 
Ureche a avutü să citâscă: 1) documente 
privitóre la Domniţa Rucsanda şi ce
tatea Nemţultt, 2) documente autografe 
dela Mitropolitulü Varlaamü.

** *
Esposiţiunea de bele-arte, ce se aran- 

giază în şalele noului Ateneu din Bucu
reşti, se va deschide pe la 10 Decemvre, 
spune „Democraţia“. Se crede că vorü 
fi espuse aprópe 300 de tablouri.

** *
D-lü Vasile Alexandri a dăruitfi 

Academiei din Parisü poesiile traduse de 
augusta seriitóre Carmen-Sylva.

** *
Intre Galaţi şi Focşani se aşâ4ăunfi 

drumü de şini pe care în casü de ac
ţiune se potü pune în mişcare cupole 
cu câte unü tunü, trase de unü singurü 
calü. Prin acestă întocmire se potü 
grămădi în mase, în celü mai scurtü 
timpü, în fiăcare punctü alü liniei Şire
tului între Focşani şi Galaţi baterii de
plasate.

** *
Sub patronagiulü Ateneului din B u

cureşti şi în una din sălile palatului său. 
se vorü deschide cursuri de desemnü ş 
pictură pentru domni şi domnişore cu 
începerea dela 1 Ianuarie 1889. Osebitü 
de acésta se va face unü cursü de es
tetică şi istoria artelorü.

** *
Vestita artistă Bársésca se va duce, 

cum spune „România“, cu o trupă la 
BucurescI.

** *
In librăria d lui Niculae Ciurcu din 

locü se află colecţiunî de minerale după 
manualulü Hochstetter şi Bisching cu 
preţulfl numai de 1 fl. 20 cr. Intr’o co- 
lecţiune se află 28 bucăţi de diferite 
minerale.

** *
Sâmbătă în 15 1. c. séra reuniunea 

de cântări unguróscá cu numele „Brassói 
magyar dalárda“ va arangia sub condu
cerea d-lui dirigentü de corü Leopold 
Frarik o serată musicală împreunată cu 
dansü în sala otelului Nr. 1.

Seri şi patimii AiMci.
„Zastava“, «cjiamlii naţionaliş- 

tilora serbî, scrie în ajunuia în
mormântării patriarchului Anghe- 
licî următorele:

Nu putemă cu astă ocasiune urma 
maxima „de mortuis nihil nisi bene“. 
Simţimă numai, că amfl scăpaţii de o 
mare greutate prin mortea lui AnghelicI, 
căci de când noi amă venită pe acestă 
pământă, de când suntemti supuşi ai 
casei habsburgice, nici-odată aşa tristă 
sorte n’a avuta biserica nostră, paginile 
cari voră cuprinde păstorirea lui AnghelicI 
vor fi cele mai negre din istoria nostră.

Face apoi apelu la toţi Serbii 
pentru a nu-i face onorurile fune- 
brale defunctului, căci la casu 
contrară archireii din viitoru aru 
crede, că Serbii lî-aru ierta după 
morte păcatele.

Yolnicille inni primarii p r in ş i
Sângeorgiulu de Câmpia, Decemvre 1888.

Domnule Redactorü! Efectele jdis- 
trugétóre ale şovinismului ungurescü au 
ínceputü sé se simţă amarü şi pe la 
sate. Nu ll-a fostü de-ajunsü şovinişti- 
lorü, că sub mii de pretexte au destitu- 
itü din postü mai pe toţi notarii români, 
ci monstrulü şovinismului a ínceputü a- 
cum a’şî rînji dinţii şi a muşca şi în ju- 
4ii comunali.

Mai alesü în partea Câmpiei anexată 
la scaunulü Mureşului, sub numirea de 
comitatulü Mureşă-Turda, mai în tdte 
satele, despre care se scie altmintrea că 
suntü românescl, pe căi fatale s’au denu- 
mitu de jucţi comunali Unguri şi Jidani, 
cari sub pretextulü „patriotismului“ îşi 
batü jocü de bietulü poporü după 
placü.

Voiu aminti unü casü: In comuna 
Ulieşă se află unü vestitü „patriotü“ cu 
numele Szabó Sándor, care de mai mulţi 
ani fü impusü ca jude comunalü fără în
voirea şi alegerea comunei. Pentru a avé o 
ideă despre năsdrăvăniile unor asemeni şo- 
vinişti impuşi cu forţa, voiu aminti nu
mai unü faptü mai recentü, íntémplatü 
cu ocasiunea târgului ce s’a ţinută 4i- 
lele trecute în Ormenişulă de Câmpiă. 
Mai fiă-care locuitorü din Ulieşă îngrăşâ 
câte unü porcü ori doi, cu scopulü ca 
să’i vân4ă la térgulü Ormenişului pentru 
a-şi plăti dările. Dér ce sé ve4i ? Când 
bieţii omeni voiră s0-şl iflucă porcii la 
térgü, primarului impusü Szabó Sándor 
îi plesni^ prin minte idea, ca sé nu lase 
pe omeni s0’şl ducă porcii la térgü, ne 
voindü a le da biletele necesare pentru 
vén4area porcilorü pănă nu vorü plăti 
mai întâiu contribuţiunea şi alte com
petenţe erariale şi comunale,precum şi cei
5 cr. după florenulu de dare pentru şcola 
ungurésca de acolo.

Térgulü a trecutü, volniculü pri- 
marü Szabó a denegatü bieţiloră contri
buabili biletele necesare şi astfeliu au 
rémasü de térgü, în care ei aveau a 
spera multü, deórece este sciutü, că la 
Ormenişă se face ín totü anulü térgü 
mare de porci, unde vinü măcelari şi 
neguţători din Cluşiu, Bistriţa, Gherla, 
ba şi dela Oradea-mare şi cu sutele cum
pără porci graşi, cari pentru acestü timpü 
suntü pentru ţărani uniculü articulü pen
tru a’şi pute face bani.

Acum închipuiţi-vă situaţiunea bie
ţiloră ómeni, pe cari unü şovinistă des- 
potü, cu puterea de primarü ce ’i s’a 
datü lui fără voia poporului, îi opresce de 
a-şi vinde din mână liberă articulii eco
nomiei sale spre a-şi plăti dările, lăsândă 
ca mai în urmă să se vân4ă la tobă de 
esecutorî pe nimica totă.

Căci cum arü pute ómenii să-şi plă- 
tescă dările, când li-se ia putinţa de a 
merge la térgü spre a-şi face bani ? O 
adevărată manoperă satanică este acesta, 
care nu póte ave altü scopü, decátü să
răcirea poporului.

Asupra unorü abusurf ca acestea 
atragemü seriósa atenţiune a vice-comi- 
telui comitatului Mur0şă-Turda, d-lü Sán
dor László, nou denumitulü camerarü re- 
gescü, pe care ílü rugámü şi dela care 
dreptatea, umanitatea şi binele publică 
aşteptă, ca sé pedepséscá şi să ia măsu
rile necesare contra abusurilorü ne mai 
pomenite ale acestui primarü şi ale altora 
asemenea lui. 8 .

Miseria Cianiăiloră coloraţi.
„Numai câteva 4^e despartü pe 

Ciangăii din Gyorok de acea (ţi tristă, 
în care erariulü şi comuna va bate dóba 
înaintea acelorü bordeie de cărămidă ne- 
arsă ale Ciangáilorü, pe care după su
dori de sânge de trei ani numai cu mare 
greutate au pututü să şi-le ridice pentru 
familiile lorü.“ Cu aceste cuvinte îşi 
începe unü corespondentă alü lui „Er
délyi Hirado“ espunerile sale asupra si- 
tuaţiunei Ciangáilorü din Gyorok, lângă 
Aradü, 4ic®ndă între altele, că s’au 
aflatü şi încă chiar în sínulü guvernului

astfeliu de bărbaţi, cari s’au angagiatii 
la aducerea nacasă“ a Ciangăiloră, pen
tru ca aceştia se-şî prăpăd4scâ împreună 
cu ei puţina avere, ce şi-au câştigat’o prin
tre streini. I-au colonisată într’o vale 
unde în fiă-care primăveră inundâză apele, 
în care timpii bărbaţii abia’şl potii câş
tiga pânea lorii ca 4il©rî, femeile suntă 
continuu ocupate cu lipirea caseloră, 
er ceilalţi membri din familiă rugân- 
du-se la Dumne4eu aşteptă sosirea tim
pului în care să se scurgă apele pentru 
ca să’şi p6tă vede de lucrulă câmpului. 
La acestea se mai adauge, că în tim- 
pulii din urmă erariulu trimite mereu 
esecutorî asupra loră, vrândă să-i con- 
strîngă la răscumpărarea moşiiloră era
riale pe cari s’au colonisatii, er comuna 
Gyorok îi supune pe Ciangăi la astfeliu 
de repartiţiuni, pe cari ei în împreju
rările actuale nu suntă în stare să le 
suporte.

Din astă causă bieţiloră Ciangăi a 
începută să le fiă vieţa de totă prea 
amară. Au cerută dela guvernă de o 
parte ca să-i scutescă de repartiţiile co
munale ale comunei Gyorok, cotice4ân- 
du-le ca să se constitue în comună de 
sine stătătore, âr de altă parte ca să le 
prelungescă terminulă de răscumpărare 
a pământuriloră. Că ce voră dobândi 
dela guvernă încă nu se scie. Corespon- 
dentulă din vorbă însă face apelă la 6- 
liala kulturegyletistă din Aradă şi cere 
să nu se lase lucrurile pănă acolo, ca 
Ciangăii să părăsescă din nou cu sutele 
de inşi pămentulă pe care stau acum.

Şi agitatorii unguri de pe la 4i&re, 
în locă să se intereseze de miseria po- 
poraţiunei, agită mereu în contra naţio- 
nalităţiloră!

DIVERSE.
DesgropărY In Cartagena. In şedinţa 

dela 80 Noemvre a Academiei de inscrip- 
ţiuni şi arte frumose din Parisă, mar- 
chisulă Melchior de Vogue a comuni
cată resultatele săpăturiloră ce a făcută 
acum de curândă d. Delattre la Carta
gena, şi anume pe movila Byrsa şi la 
aşa numita Gamart-Necropolis. In pri- 
mulfi locă s’au găsită ună şiră de mor
minte din primei« timpuri junice ale Car- 
tagenei. Unulă din aceste morminte era 
cu totulă neatinsă. Cadavrele zăceau pe 
paturile loră înconjurate de arme, petre 
scumpe şi vase de pămentă, a căroră 
descoperire împrăştie o nouă lumină 
asupra istoriei artei celei mai vechi. 
Din cele desco erite la Gamart-Necro- 
pole reiese, că acesta îşi are începutulă 
din timpulă Romaniloră şi că a fostă 
mai cu semă destinată pentru colonia 
israelită. Marchisulă de Vogue, care aş
teptă să primescă în curândă fotogra
fiile şi planurile părintelui Delattre, dis- 
tinsulă misionară africană, va — da Aca
demiei desluşiri mai detaliate.

Cursnltt Ia bursa de Viena
din 14 Decemvre st. n. 1888.

Renta de aurii 4°/0 .............................101.50
Renta de hârtiă5°/0 .............................92.80
imprumutulti căilorii ferate ungare . 144.80 
Amortisarea datoriei căilorâ ferate de

ostti ungare (1-ma emisiune) . . 98.75 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostti ungare (2-a emisiune) . . —.— 
Amortisarea datoriei căilorii terate de

ostii ungare (8-a emisiune) . . 117.30
Bonuri rurale u n g a r e ........................103.30
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  103.30
Bonuri rurale Banatii-Timişii . . . 104.—
Bonuri cu cl. de s o r ta r e ................... 104.—
Bonuri rurale transilvane . . . . . 104.—
Bonuri croato-siavone ....................... 1C4.50
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului......................................  124 60
Renta de hârtiă austriacă . . . .  81.85
Renta de argintii austriacă . . . .  82.40
Renta de aurii a u s tr ia c ă ................... 109.15
LosurI din 1860 .................................  139.60
Acţiunile băncei austro-ungare . . , 876.—
Acţiunile băncei de credit* ungar. . 30^.50
Acţiunile băncei de creditti austr. . 304.70
Galbeni îm p ă ră te se i.............................5.77
Napoleon-d’orI .................................  9.62 */,
Mărci 100 împ. g e rm a n e ...................  59.72*/*
Londra 10 Livres sterlinge . . . .  121.85

Editoră şi Redactoră responsabilă :
Or. Aurel Mureşianu.
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Schwarze Seidenstoffe von 80 kr. f50'i&?Zj£ä5
tobensunb ftüdmeife joüfrct bas Fabrik-Depot Cr. Henneberg ( t  f. Hoflieferant), Zürich. 
Ittujier umgefienb. Briefe JO Fr. Porto.

Farbige Seidenstoffe von 85 kr. 2000 Derfdjtebene^arben unb
JJeffitts) »erfenbet roben= unb ftüdProeife 3ollfret bas Fabrik-Depot ft. Henneberg 
(f. t. Hoflieferant), Zürich. IHufter umgeijenb. Briefe JO fr. Porto.

Günstige Gelddarlehen
erhalten selbständige Personen, welche eine ordentliche Jahres- P' 
wohnung und regelmässigen Verdienst oder Einkommen haben t  
und zw, Gewerbetreibende, Kaufleute, Beamte, Offiziere, 0 
Privatiers, Grundbesitzer u. s. w. je nach Verhältniss von 50 ▼ 
fl. bis 1000 fl. als Personalkredit gegen leichte monatliche V 
oder dreimonatliche Abzahlung mit 6% Verzinsung. V

Auf grundbücherliche Intabulation gegen 4 1/2% und 5% x 
auf Amortisation oder ohne solche. Nähere Auskunft ertheilt: 0

G. A. STEINER, Budapest
Gr. Károlyi-utcza 12.

Brieflichen Anfragen sind 3 Stück Briefmarken beizuschliseseu.

A vist d-lorU abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului postalu şi numerii de 
pe fâşia sub care au primiţii (Jiarulu nostru până acuma. 

Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 
lămurită şi s6 arate şi posta ultimă.

Bolnavilorü de nervi
sp re  c T j.x io sc ix iţ& l

După ce la ultimulü (alü şeptelea) congresü balneologicü profesorii 
Schott, ítöhrig, Parisot eto. au validitatü ín módú strălucită că therapia 
prin întrebuinţarea capacităţii de absorbiţiune a pielei influinţeză direct 
asupra sistemului de nervî, sunt Primulű, care iese în publicitate cu unii 
metodu gata de tămăduire, şi mé adresezü dér cătră aceia carî suferd de 
stări bolnăviciose ale nervilorü

i T  N ervositate  H
în generalii marcate prin dureri de capü, migrenă, congestiunî, iritaţiă, 
insomniă etc., mai departe cătră bolnavi, cari au fostă cercaţi de

99* Apoplexiă *11 •
(paralisaţii, amuţire, slăbiciune a memoriei, insomniă ca urmări), şi că
tră bolnavi, cari se temü de apoplexiă, din causa şimţului de nelinişte, 
dureri de capü cu ameţeli, împâinjinarea ochiloră, amorţela extremităţi
l o r  etc. Tuturoră acestorü persóne, precum şi acelorü încă sănătoşi, 
cari voescü a evita încă de timpuriu asemenea bólé, recomandü a se fa
miliariza cu metodulű meu de lecuire, esecutabilü ou o cheltueală de abia 
4  cr. pe 4i şi constândâ numai din spălători esterne, asemenea recomand 
broşura mea apărută în a 16 ediţiune:

Despre bólé de neryi  şi  apoplex iă  
Evitarea şi lecuirea lorü,

în care se esprimă afirmaţivü atatü 4iar® însemnate, precum şi persóne 
din clasele cele mai înalte ale societăţii şi autorităţi medicale. Acestă 
broşură sc capătă gratuita şi franco la Heinrich 6. Obert, Braşovu—Blu- 
ména şi la D-nii I. Bretzner & Co., Librăriă, Viena, I. Wollzeile—Essig- 
gasse 3.

Roman Weissmann,
fostü medicü de Bataillon la Landwehr, mem- 

207,5—1 bru onor. alü ord. sanit. italienescü al crucei albe.

Eftüm de miniuie!
Das Erste Wiener

£>erfanM*(5 efci?äft
.«zur ungar. Krone44.

trimete în töte părţile cu NACHNAHME urmât6rele mărfuri cualitatea cea mai bună cu unü preţfit catü se pöte de seädutü.

Numai 7 fl. 85 cr.
costă unü orologiu cu PENDULĂ 

frumosă împodobitü.

cu 5 ani garanţiă.
Aceste orologe cu pendulă suntă 

aşe4ate într’untl castănă de nucii sculp
tată ce este de o lungime de 1 metru 
şi de o lăţime de 35 centimetri, mon
tată, e provS4ută cu o tablă de sticlă, 

fină poleită şi are ună
mechanismHap;6pe innimabilu.

Spirala duplâ, secundariulă bine 
regulată, aşa că acest orologiu este ne
întrecută în mersul ti său şi totodată 
servesce şi ca mobilă frumosă.

Cutia ţn care se împacheteză este 
socotită la preţă în 70 cr.

Numai 2 fl. 50 cr.
costă ună frumosă orologiu de părete 
cu deşteptătoră cu clopotă în prevasă 
de lemnă de nuca cu o tablă de cifre 
ce singură lumineză, merge bine şi 

deşteptă regulată.

Numai 3 fl. 90 cr.
costă ună orologiu deşteptătoră de bronză, e de aură francesă, 
cu ună tőüü curată, o podobă pentru ori şi cine pentru 
casă şi câlëtoriâ cu ună -mechanismă neruinabilă.

Numai 4 11. 50 cr.
costă ună cesomică de buzunară cylindru de 
argintă-nikel cu maşinăriă regulată şi ,cu în- 
vélitóre guilochată frumosă provë4utà deasu 
pra cu sticlă netedă.

Numai 5 fl. 25 cr.
costă ună tcésomica remontoir de argintă-nikel 
fără cheiă, este de trasă la scăriţă, cu arătă- 

toră de secunde regulată, sticlă netedă şi cu aparată me- 
chanică de arătătoră. Mai departe acelaşi rem ontoir de 
argintă veritabilii de 13 lo ţî fl. 8.50.

de construcţiunea cea mai nou6 
costă în locă de 15 fl. acum numai

5  £L_ 5 0  c r .
Eu garantezu pentru prestaţiunea 
şi cusătura frumosă şi regulată a 
acestei maşini de cusută pentru 
mână. Ea funcţioneză iute frumos, 
cose orl-ce stofă grobă ori fină 
şi face împunsături mai dese ori 
mai rari, după voinţă, este con
struită din materială solidă şi 

bună şi se vinde dimpreună cu tote rechisitele necesare.

Tote cu câte 97 cr.
97 cr.

1 P ilir ii de

birbaţîdinfilz

mole în tote 
colorile.

97 cr.
1 cimaşi bir- 
bitésci din
Chiffon finü, 
Ctèton séu 

Oxford.

97 cr.
1 pantalonùde 

birbaţi depă- 
nură de casă 

durabilă.

97 cr.
12 bucăţi ba
tiste de buzu
nar cu bord.

97 cr.
1 cimaşi de 

dami cu bro
derie, de Chi

ffon.

97 cr.
3 pàrechï de 

ciorapi de da

me , calitate 
bună.

97 cr.
1 pantalon de 

dame cu bro
derie, Chiffon 

finü.

97 cr.
1 pieptăraşiu

desü cuflöce 
căptuşită.

97 cr.
1 pânzături bu

n i de masă, 
albă, Damast 
ori colorată.

97 cr.
1 corsetü de 

nôpte eu bro
derie, de Chi

ffon finü.

97 cr.
1 pieptarü de 

lâni pentru 
domnï séu 
. dame.

97 cr.
6 ştergare 

mustra* Carro

97 cr,
1 cârpi, com
pletă, mare, 

gata.

97 cr.
6 şervete albe 
o ri, colorate 
Mustră-Da- 

mastü.

97 cr.
6 cârpe de
vase cenuşii 
în dungă.

97 cr.
1 cârpi de 

métase lungă 
de 1 cotü di
ferite colori.

97 cr.
1 pipi de spu

mă de mare 

cu coperişiu.

97 cr.
1 covorù de 

patû Stofa- 
Iute frumosü 

desenatü.

97 cr.
1 cârpă de în

velit pentru 
dame, 7/4ma~ 
re, căldurosă

97 cr.
1 aparatd de 

focă mecha- 
nicü,së aprin
de singurü.

97 cr.
1 Evantail de 

damă ornatü 
cudesemnurl 
şi modern.

97 cr.
1 Cigareti de

spumă de 
mare.

97 cr.
1 Ciubucd cu
ţ4vă de vişin.

97 cr.
1 medalionû

fasonü nou 
cu pietri.

97 cr.
12 linguri de 

cafea argintü 
curat Lon- 
don-Britt.

97 cr.
1 lan}ùdecés 

de aurù pre- 
paratü eu 

joujou.

97 cr.
1 inel cu Brî- 

lant imitat cu 
pietri.

97 cr.
6 linguri de
prân4ü de ar
gint London- 

Britt.
97 cr.

1 Braceleti

bătută cu pie- 
tri.

97 cr.
2 fesnice de
argintü curat 
London-Brit

97 cr.
1 castronü de 

supi argintü 
curat Lon- 

don-Britt.

97 cr.
I pantaloni de 

iâni (sistemü 
Jäger) de băr 

baţi.
97 cr.

6 pirecbî de 

batiste unico- 
lore séu co- 
r.: lorate.

97 cr.
3 cuţite de 

tabli argintü 
London-Brit

97 cr.
6 furculiţe

franceze ar
gintü Lon- 
don-Britt.

97 cr.
1 dosi de za- 
bară arginta 
London-Brit

Mai suntâ apoi 2000 de bucăţi mari, elegante şi moderne de

Pânzături de masâ şi pat
din ripsu, în cele mai vii colori, cu borduri şi desenurl 
de flori, în adevărft frum6se cu câte

IV* I f l .  6 5  c p .  m
Pânzăturile suntti jurii împrejurai cu borduri împodobite 
şi la cele 4 colţuri cu Quaste de Piuscb.

I bucată 30 coţi pi- 
nură de munte 

fl. 5.50

I bucată 30 coţi atlas 
bunű Gradl 

fl. 6.50 

I bucată 30 coţi
Barchent-albi 

fl. 6.50

I garnit, color, de ca
fea, I pânzături, 6 

şervete fl. 2.35.

I bucati 30 coţi 
Chiffon 
fl. 5.50

I bucati buni colo 
rati de materie pen- 

trupatű fl. 6.50

I duzini de cârpe de 
buzunar cu margine 

coloraţi fl. 2.25

I duzină de şterga 
re de ini 

fl. 2.50

Va duzini cârpe albe 
de inű 
90 cr.

6 bucăţi cârpe de in 
3 coţî lungime 2coţi 

lărgime fl. 8.50

I garnituri Bouret 
din stofi fini Bou

ret fl. 10.

I restd de covorű 
6 metri 

2 fl.

Numai 5 fl.
costă unii

Gherocu de dimiâ
eleganţii, gata, căldurosfi, 
din cea mai fină dimiă 
Stiriană, pentru ori-ce mă
rime, pentru ori-ce măsură 
în tote colorile, pentru 
t6mnă si iarnă.

Nnmai 1 fl. 80 cr.

Jaclete fle iarnă
pentru bărbaţi şi dame, 
în cele mai frumdse co
lori moderne, se potri- 
vesce la ori-ce haină, se 
p6rtă cu plăcere tdmna 
şi iarna. _____

Numai 1 fl. 75 cr.
o pătură de cai, cari se vendft 
aşa ieftinu din causa desfiin
ţării fabricii. — Cine voesce 
se-şi cruţe caii să cumpere 
renumitele

Pături de cai,
decât carî niciodată nu se vor 
pute cumpăra mai bune, mai 
mari şi m a ig r6 s e ._____

Numai 6  f l .  5 0  c p .
costă unü

COSTUM BÄBSiliSGÜ
eleganţi, modernù, de tómni şi iarni, lu-
cratü diii stofă de Brünn în ori-ce mă
rime şi colore, aşadâră la olaltä :
1 pantalonii, 1 giletcă, 1 gherocu.

I Qualitate

ün costum întreg
6  f l .  5 0  c p .

2 Qualitate

8 fl. 50.
3 Qualitate

10 fl. 50.
Ca măsură la  comandare e de ajunsü 

lungimea pantalonului, grosimea pieptului 
şi lungimea mânecilorü, precum şi felulü 
colórei. Mustre nu se potü trimite, deórece 
costumele suntü tóté gata.

Aceleaşi costume pentru copii dela 6 pănă la 13 ani 
orî-ce calitate suntü cu 2 fl. mai ieftine.

Transporturile cu „NACHNAHME“.

Fiă-care comandă, fiă câtii de mică, să se facă cu precisiune şi îngrijire. Ce nu’i place cuiva se ia înapoi, se pote schimba, seu se reîntorcii paralele. Comandele suntti a se adresa la

Yersandt-Geschaft „zur ungar. Krone“, Wien, 5. Bezirk, Rudigergasse Nr. 1|12.

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu


